Lista 1 de EAE0205 — Microeconomia II

Estes exercicios cobrem todo o conteido de Equilibrio Geral

Questao 1. Considere dois individuos — A e B — cujas preferéncias sao
representadas pelas funcoes de utilidade

ua(1a,224) = alnzig + (1 — @) lnxoy, e

up(z1p,r2p) = Blnxip + (1 — B) Inxap,

respectivamente. Esboce a curva de contrato em uma Caixa de Edgeworth nos
seguintes casos:

ea)l<a=p<1

b)0<f<a<l

ec)0<a<p<l

do0=a<p<l

ee)0=pF<a=1

Questao 2. Em uma economia de trocas com dois bens e dois consumidores,
com preferéncias homotéticas, convexas e diferencidveis, mostre que se uma

alocagao sobre a diagonal da Caixa de Edgeworth pertencer a curva de contrato,
entao todo ponto na diagonal também serd 6timo de Pareto.

Questao 3. Considere uma economia com dois consumidores e trés bens,
em que as preferéncias sao representadas por

uA(z14, 24, 234) = Yalogxia + Yalogaos + 1/2logasa e

up(z1p, 2B, r3p) = 1/2logx1p + 1/3log xap + Yelog xsp.
As dotagdes iniciais sdo w? = (3,4,2) e w® = (1,5, 3).
e a) Verifique se a Lei de Walras é véalida para esta economia.

e b) Encontre um equilibrio competitivo para esta economia (pregos e quan-
tidades).

Questao 4. Considere dois individuos — A e B — cujas preferéncias sdo
representadas respectivamente pelas fungoes de utilidade

uA(ac‘f‘, 3:‘24) =2/3 ln(x‘f‘) +1/3 ln(x‘;), e
uP(af,28)) = YsIn(a) + 2/3In(zy).

As dotagdes iniciais sdo w? = (1,4) e wB = (3,1).



e a) Esboce a situagdo em uma Caixa de Edgeworth e indique as alocagoes
que sao Pareto-superiores & dotacao inicial.

e b) Encontre uma expressao algébrica para curva de contrato desta econo-

mia (24 em funcio de z{).

e ¢) Verifique se a Lei de Walras é valida para esta economia.

e d) Encontre um equilibrio competitivo para esta economia (pregos e quan-
tidades).

Questao 5. Seja uma economia com dois consumidores — 1 e 2 — e dois bens
—xey. Asutilidades dos individuos sio dadas por u; (z,y) = 10047 :30/50 4/6/10
e us(r,y) = 3 y°. A dotagdo total da economia ¢ igual a (w,,w,) = (10, 10),
dos quais o consumidor 1 possui (w1, wy1) = (6,1). Seja P, o prego do bem x
e Py o preco do bem y.

e a) Um planejador central deseja alocar os bens de forma a maximizar a
utilidade do consumidor 1 mantendo o nivel de utilidade do consumidor 2
constante em uw, = 18. Encontre a alocacao que resolve este problema.

e b) Encontre o equilibrio competitivo desta economia

e ¢) Para o consumidor 2, a utilidade na alocagéo do item a) é maior, menor
ou igual & do item b)? Justifique a sua resposta.

Questao 6. Considere uma economia de trocas com dois consumidores — A
e B — e dois bens — 1 e 2, cujas preferéncias sao representadas por
Azh

ut(z, 25)) = min{z?, 24}, e

u? (27, 2) = min{a?, B3’}
Temos que § > 0 e a dotagdo agregada dos bens é w = (10, 10).

e a) Represente a curva de contrato em uma Caixa de Edgeworth quando

g =1

e b) Represente a curva de contrato em uma Caixa de Edgeworth quando

B=1/2.

e ¢) Encontre uma alocagao inicial e um vetor de pregos (P, P») tal que a
alocacdo (x4, xP) = (5,5,5,5) seja um equilibrio competitivo.

Questao 7. Considere uma economia simples com apenas um consumidor
que é ao mesmo tempo produtor. Este individuo, doravante conhecido pelo
costumeiro nome de Robinson Crusoé e, possui uma dotagdo T = 1 hora de
trabalho por dia. Nao h4 lazer e o tempo pode ser empregado para a producao
de ostras ou tamarindos. Seja T° o tempo dedicado as ostras e o tempo dedicado
aos tamarindos, as funcdes de producio sio dadas por o = VT° e t = VTE A



restricdo de recursos é dada por T° +T*% = 1. Por fim, as preferéncias sdo dadas
por U(o,t) = ot. Encontre a alocacdo eficiente de Pareto para esta economia.
Sendo tamarindo o numerério, qual é o preco da ostra que suporta a alocagao
eficiente como um equilibrio?

Questao 8 Em uma economia de trocas ha dois bens — z e y — e dois
individuos — A e B — cujas utilidades sao dadas por Ua(za,ya) = x3° y{° e

Ug(zp,ys) = B yp. As dotagbes individuais sdo wa = (1,0) e wp = (0,1).
a) Encontre o equilibrio competitivo desta economia.
b) Encontre uma expressao para a curva de contrato (y4 como fungio de x4).

¢) Qual redistribui¢do da dotacdo do agente B para o agente A é necessaria para
que no equilibrio competitivo o consumo do bem x de ambos os agentes
seja igual?

Surge agora nesta economia uma tecnologia que permite transformar 1 (uma)
unidade do bem z em 1 (uma) unidade do bem ¥, ou vice-versa. Esta tecnologia
é operada por uma firma competitiva, cuja propriedade é repartida entre os
consumidores.

d) Encontre o equilibrio competitivo desta economia (com a presenga da firma).
e) Qual a produgdo da firma no equilibrio?

f) Compare o bem-estar dos consumidores nesta economia em relacdo ao obtido
na auséncia da firma.

Questao 9. Considere uma economia competitiva com duas firmas e um
consumidor. Ha dois bens de consumo — x e y, sendo cada um produzido por
uma firma segundo as tecnologias x = 34, ey = 24,. {, e ¢, sao as quantidade
de trabalho empregadas na producao dos bens x e y, respectivamente. A oferta
de trabalho é ineléstica e igual a 1 (¢, + ¢, = 1). Finalmente, as preferéncias
do consumidor sao representadas pela funcao utilidade

u(z,y) = 2% y®.
a) Encontre as alocagoes eficientes desta economia.
b) Qual o equilibrio competitivo (pregos e alocagbes)? Normalize p, = 1.

O governo institui um imposto sobre a produgdo do bem z. Para cada unidade
do bem z produzida, a firma deve pagar ao governo $0,50. A receita deste
imposto sera devolvida ao consumidor de forma lump sum (o consumidor recebe
uma transferéncia fixa b do governo e considera esta valor independente de suas
agoes.)

¢) Encontre o equilibrio competitivo desta economia (precos de x aos consumi-
dores e produtores, alocagoes, e transferéncias).



d) Mostre que este equilibrio néo é eficiente.

Questao 10. Em uma economia de trocas ha dois consumidores — Ae B —e
dois bens — 1 e 2. As preferéncias dos consumidores pelos bens sao representadas
pelas utilidades
Azh g

ut(x 25) =Inzf +31nas e

uP (2P 28) =32l + 520,
As dotagdes iniciais dos consumidores sio w? = (2,0) e w? = (1,4).

a) Encontre a curva de contrato desta economia (x4 em fungdo de z{).

b) Qual o equilibrio competitivo (precos e alocacdes)?

Uma alocagio é (z1', 24, 2P, 28) ¢ livre de inveja se

A(A A)ZUA(B B)

Ty ,Ty Ty ,Tg B( £ B)ZUB( # A)-

U e u(z7,x; T, %5

Ou seja, A prefere a sua propria cesta aquela de B, e vice-versa.

c) A alocacdo que vocé encontrou no item b) é livre de inveja?

d) Mostre que a alocagao resultante do equilibrio competitivo quando wA =wB

é livre de inveja. (Dica: para responder nao precisa resolver o equilibrio
competitivo desta economia.)

Questao 11. Considere uma economia competitiva com 3 bens: X e Y
sao bens de consumo, e L é trabalho. Ha dois consumidores — A e B — cujas
respectivas funcoes de utilidade sao dadas por

Ua(za,y4) =25 ya

Us(zp,y5) = T4 Y%

Também existem duas firmas — F' e G — que transformam trabalho em X e Y,
respectivamente, segundo as funcoes de producgao

f(Lr)=VLr

g(Lg) =2 LG
Cada consumidor tem uma dotacdo inicial de 10 unidades de trabalho. A é
proprietario de 25% da firma F' e de 75% da firma G, enquanto B é proprietario
de 75% da firma F e de 25% da firma G. Encontre o equilibrio geral desta
economia (normalize o salario w = 1).

Questao 12. Uma economia competitiva tem um bem, um empresario e n
trabalhadores. O empresario nao trabalha na producao e tem suas preferéncias
representadas pela utilidade ue(z.) = x., em que z, é o consumo do bem. Cada
trabalhador tem uma utilidade w;(x¢, 1) = z; — 12, onde z; representa o consumo
do bem pelo trabalhador, e [ é sua oferta de trabalho. O preco do bem é p, e
o salario é normalizado em w = 1. O empresario é proprietario da firma que
converte trabalho em bens segundo a tecnologia y = A1'/2,



a) Qual o equilibrio competitivo (pregos e alocagoes) desta economia em fungio
dene A?

b) Como o bem-estar de trabalhadores e capitalistas se altera em funcdo de n?
Explique sua conclusao.

¢) Como o bem-estar de trabalhadores e capitalistas se altera em funcio de A?
Explique sua conclusao.



